

春节临近，消防部门打响“清剿火患”战役

50家单位易“惹火”上“黑榜”

消防部门督促业主单位早日整改过平安年

记者 金汝 陈瑞建 通讯员 施翊 李钰

消防栓坏了、消防通道堵了，甚至装修用的都是易燃材料……春节前，市公安消防局在全市集中开展第二次“清剿火患”战役系列行动，排查整治商场市场、企业厂房、居民楼等地的火灾隐患，并将50家单位列为2014年度市级和镇(街)级重大火灾隐患挂牌整改单位。

昨日，消防部门通过本报晒出隐藏在市民生活中的重点火患，希望上述业主单位早日主动整改，过一个平安祥和的春节。



企业需拉紧 安全弦

关键词：防火间距被占用 消防通道阻塞 三合一工厂

春节即将到来，我市许多企业已经放假，但大量企业仍开足马力生产。记者从被曝光单位的消防违法行为中看到，最常见的火患有防火间距被占用、堵塞消防通道、自动喷水灭火系统损坏、未经消防安全检查擅自营业，还有厂区内设置员工宿舍、安全出口数量不足、消防产品质量不合格等问题。

案例一：马屿镇一机械厂为木质结构，但是内部没有配备灭火器、应急灯和安全出口指示牌，而且安全出口堵塞。

案例二：飞云街道一鞋厂的电线没有套管，直接裸露在空中，灭火器配备不足，也没有配备应急灯，室内消防栓无水枪。同时，宿舍与车间设在同一建筑内，存在“三合一”现象。

案例三：仙降街道一箱包皮件生产公司是“三合一”企业，内部使用大量易燃材料进行装修，宿舍和仓库没有采取有效的防火分隔，而且电线没有使用PVC套管。厂房门口的消防车道被杂物占据，安全出口疏散通道堵塞。

市公安消防局防火参谋陈启争点评：企业占用消防通道，一旦发生火灾，消防车无法驶过消防通道，很可能耽误灭火时间。一些家庭作坊、小规模的企业以及经过改造的出租房成了“三合一”企业，使用可燃材料装修、消防器材和设施不足、安全出口堵塞等，都能成为“导火索”。

支招：台州 1.14 重大火灾再次敲响了企业消防的警钟。企业火灾发生的原因很多，如工艺操作、违章作业、管理漏洞等，但是企业自身的操作仍是主要因素。因此，企业应该加强用火用电安全管理。尤其是拉闸限电后，要及时切断电源，避免机器设备自动运行、空转等情况引发火灾；要严格落实防火措施，尤其是电焊、气焊时，作业人员必须持证上岗，杜绝违章建筑，确保防火间距和消防车道畅通，配合消防部门加强自身监管，防止火灾隐患发生。

木质隔断出租房易惹火

关键词：木质隔断 电线私拉乱接 消防器材配备不齐

从去年8月份开始，我市启动群居出租房整治行动，全面整治20人以下和10人以下群居出租房。但是，一些10人以下群居出租房目前仍然存在消防隐患。

案例一：塘下镇五林村一出租房内，厨房就设置在安全出口处，居住间使用木隔断，每层通向公共区域(走道、楼梯)的房间门使用木门。房间内的电线路私拉乱接，如同蜘蛛网般纠缠在一起，部分电线没有采用暗敷或PVC阻燃套管保护。

案例二：仙降街道翁垟村一出租房，一楼是一家早餐店，但是与楼上的住宅没有采取有效的防火分隔。出租房内部分隔断采用三合板分隔，也没有集中公共场统一放置灶具，很多灶具直接放置在居住间内，紧挨着桌椅、床铺。

陈启争点评：电与火是出租房火灾多发的重要因素。尤其是在通天房内，下层楼房一旦起火，烟雾带着热量迅速往上窜，蔓延至整座房子。如果房屋使用大量的木质材料，一旦发生火灾，燃烧会特别快。

支招：一是勤查电线和插头；二是家里不要同时启用多个大功率电器；三是不要擅自将保险丝换作铜丝之类；四是电暖器、油灯等取暖设备在使用时，尽量不要靠近床、沙发等易燃物品；五是家里的电线、电路、插头以及一些长期不用的小电器，要时常查看，破损的电线要及时更换。使用明火器具时，一定要远离可燃物，并当心明火器具自燃。

高层建筑火灾更危险

关键词：距离高层建筑100米内 禁止燃放烟花爆竹

随着越来越多的高层建筑在城市涌现，加之近一两年来高层建筑大火在各地频繁发生，高层建筑防火成为人们关注的焦点。

春节日益临近，燃放烟花爆竹是人们喜爱的过节方式之一。不过每年春节期间，因烟花爆竹引起的消防安全事故频频发生，有因在居民生活区内燃放烟花爆竹，余火未清引起居民住宅火灾的；有因在企业的厂房生产区、库区内燃放烟花爆竹，不慎引燃可燃物造成火灾甚至爆炸的，等等，这些给人民的生命财产安全造成了巨大的损失和威胁，在社会上引起了极大影响。

案例一：1月25日下午，市区嘉华锦园1楼燃放烟花爆竹，未燃尽的爆竹烟花飞入13楼阳台点燃被子诱发火灾。

案例二：前年2月2日14时许，仙降街道新渡桥村祖坟祭祖，由于燃放烟花不慎致使烟花火星溅入对面的箱包厂仓库内引燃货物并引发大火，烧毁公司的厂房建筑、生产机械、成品、半成品、原材料等物。经鉴定火灾共造成该公司直接经济损失计200多万元。

陈启争点评：春节期间尤其在燃放烟花爆竹方面，更要注意安全。市民首先要在政府指定的商家购买合格的烟花爆竹产品。而在燃放时一次不能同时点燃两支以上的烟花，不准自己制作烟花或者在制作好的烟花里面添加任何东西，烟花燃放时一定要在室外，四周干净、空旷、没有可燃物的地方，不能在室内或者建筑物里面，最好手边准备些水。重点机关、古建筑、人群密集场所，距离高层建筑100米内，禁止燃放烟花爆竹。

支招：燃放烟花爆竹时，不应在禁止燃放的场所燃放，燃放前要仔细阅读烟花爆竹上的燃放说明，按说明方法燃放，燃放升空的烟花爆竹如落在可燃物上并仍有余火，应立即采取措施，将余火扑灭或将残片移走，堆置在阳台、屋顶、露天的可燃物应移往安全地带或加以遮盖和保护；小孩燃放烟花爆竹时要有大人在一旁看管指教；买回家的烟花爆竹要放在安全地点，不要靠近灯火源、热源、电源，并要防止鼠咬，以防自行燃烧、爆炸；禁止携带烟花爆竹乘坐公共车辆等交通工具。

[相关链接]

春节期间，我市对烟花爆竹实施限燃限放，其中部分辖区划为禁止燃放区。禁止燃放区域包括：政府、机关、企事业单位内部；文物保护单位周围50米以内；车站、码头、街道等重要交通枢纽区域内及铁路线路安全保护区内；油气罐(站)等易燃易爆危险物品生产、储存场所和其他重要消防单位周围100米以内；各类零售、批发集贸市场内；输变电设施安全保护区内；医疗机构、敬老院、疗养院、幼儿园、托儿所、中小学校周围以内；建筑物的楼顶、阳台、楼道、走廊等易危害人身安全的部位；木结构房屋区域；山林、草原等重点防火区；重要军事设施周围50米以内；市政府规定的其他禁止燃放烟花爆竹的区域。

人员密集场所成整改重点

关键词：消防通道堵塞 使用可燃材料

马上就要过年了，大家少不了要和朋友聚会，和家人去超市购物。如果宾馆、酒店、KTV、网吧、商务会所等人员密集场所存在消防隐患，一旦发生火灾，后果不堪设想。

因此，人员密集场所历来是消防部门查处的重点。在此次“清剿火患”行动中，消防部门仍发现不少问题。

案例一：塘下镇一足浴坊内没有配备灭火器和应急灯，同时二楼和三楼窗户均设置了铁栅栏，且紧紧锁闭。

案例二：莘滕一宾馆内，一半以上的防火门、防火卷帘等防火分隔设施损坏，疏散走道、楼梯间、疏散门或安全出口设置栅栏、卷帘门。消防检查人员还发现，该宾馆使用可燃材料装修。

案例三：安阳街道一网吧面积超过300平方米，晚上和周末人流量众多。可是整个网吧没有安装自动喷水灭火系统。消防人员说，正常情况下，将一根点燃的香烟凑近烟感口，

喷淋系统就会作业。自动喷淋系统在扑救初期火灾中的作用举足轻重。一旦发生火灾，散发出的大量烟雾被烟感报警装置吸收，烟感报警后，自动喷淋系统开启，可以控制初期火势蔓延速度。

陈启争点评：人员密集场所历来是安全隐患重点单位，但是通过此次“清剿火患”战役系列行动来看，许多场所仍存在形式不一的消防隐患，比如许多网吧没有安装自动喷淋灭火系统，火灾自动报警系统处于故障状态，安全通道被杂物堵塞等。一旦发生火灾，极有可能造成重大人员伤亡。

支招：首先，场所业主必须马上按照现行消防技术规范进行整改；其次，大家进入人员密集场所后，应该查看疏散指示图，明白出口和安全通道的位置。在逃生的过程中，如果有烟雾的情况下，尽量用毛巾沾湿水，捂在口鼻上，弯着腰，贴着墙边，走到出口。